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Erfbelasting  -  Erfenissprong (3)

Met de wet van 10 december 2012 tot wijziging van het Burgerlijk Wetboek, het 
Strafwetboek en het Gerechtelijk Wetboek met betrekking tot de onwaardigheid om te 
erven, de herroeping van giften, het verval van huwelijksvoordelen en de 
plaatsvervulling, werd de erfenis- of generatiesprong mogelijk. Dat betekent dat 
erfgenamen het geheel van de nalatenschap vrijwillig kunnen verwerpen, opdat hun 
kinderen bij plaatsvervulling zouden kunnen erven. De wet van 10 december 2012 trad 
in werking op 21 januari 2013.

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 278 van 19 mei 2016 stelde de minister 
dat over de cijfers hieromtrent vanaf de tweede helft van 2016 gerapporteerd kan 
worden. 

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 17 van 5 oktober 2016 verwees de 
minister naar zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 2 van 27 september 2016 waarin hij 
aangaf dat de gevraagde rapportering in de loop van november beschikbaar zou moeten 
zijn.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 81 van 30 november 2016 stelde de 
minister dat het aantal plaatsvervullingen na en ingevolge een verwerping niet eenvoudig 
en automatisch kan worden afgeleid uit de dossiergegevens van VLABEL (Vlaamse 
Belastingdienst).

1. Met het oog op een actualisering van de regelgeving omtrent de erfbelasting is het 
van belang zoveel mogelijk gegevens te verzamelen, op basis waarvan simulaties 
kunnen worden gemaakt. 

Op welke manier kan duidelijk zicht worden verkregen op de toepassing van de 
erfenissprong?

2. Hoe kan de simulatie worden gemaakt van de budgettaire impact van de 
fiscaalrechtelijke plaatsvervulling voor kinderen van broers en zussen van de decujus 
(erflater)?
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1. Het verzamelen en beschikbaar maken van statistische gegevens is noodzakelijk om 
beleidsvoorstellen te onderbouwen. Ik verwijs daarvoor onder meer naar mijn 
antwoord op de schriftelijke vraag nummer 313 van 16 juni 2016. 
Het verzamelen van gegevens over de toepassing van de vrijwillige erfenissprong bij 
nalatenschappen waarvoor een aangifte bij de Vlaamse Belastingdienst werd 
ingediend zou een manueel en individueel onderzoek van iedere aangifte vergen. Dit 
kan niet geautomatiseerd afgeleid worden uit de gegevens die in de aangiften 
vermeld worden. De vrijwillige erfenissprong is immers een burgerrechtelijk en geen 
fiscaal gegeven.  
Gegevens over het aantal nalatenschappen met een verwerping enerzijds en 
plaatsvervulling anderzijds zijn wel beschikbaar, maar het is daarbij niet mogelijk om 
automatisch een oorzakelijk verband te leggen tussen de verwerping en de 
plaatsvervulling. Deze correlatie kan enkel manueel gemaakt worden door lectuur en 
interpretatie van een dossierbehandelaar met de nodige expertise. 
Een systematische screening van alle aangiften zou een zeer aanzienlijke investering 
in bijkomend personeel vergen wat onmogelijk is gelet op de opgelegde 
besparingsdoelstellingen.  
Om een correct en volledig beeld te bekomen van de toepassing van deze 
erfenissprong, lijkt het mij daarom raadzamer gebruik te maken van gegevens 
bekomen uit de toepassing van de burgerrechtelijke procedure van verwerping van 
een nalatenschap. Dit is evenwel geen gewestelijke bevoegdheid. De federale 
regering heeft recent een wetsontwerp ingediend dat een verplichte tussenkomst van 
een notaris voorziet bij elke verwerping van een nalatenschap. Het ontwerp voorziet 
tevens  de invoering van een centraal erfrechtregister waarin de akten en attesten 
van erfopvolging die zijn opgemaakt door een notaris, de akten houdende de 
verklaring van verwerping en de akten houdende de verklaring waarbij een 
erfgenaam te kennen geeft dat hij deze hoedanigheid slechts onder voorrecht van 
boedelbeschrijving aanneemt, worden gegroepeerd (wetsontwerp houdende 
vereenvoudiging, harmonisering, informatisering en modernisering van bepalingen 
van burgerlijk recht en van burgerlijk procesrecht alsook van het notariaat, en 
houdende diverse bepalingen inzake justitie (De Kamer, DOC54 2259/001 
2259/001)).

2. De Vlaamse Codex Fiscaliteit bevat een bepaling die voorziet dat een verwerping van 
een nalatenschap het Vlaamse Gewest geen nadeel mag berokkenen (artikel 
2.7.7.0.3 van de Vlaamse Codex Fiscaliteit). Zolang dit principe blijft behouden, heeft 
deze plaatsvervulling na verwerping dus geen budgettaire impact.


